

也談馮玉祥（下）

張或弛

十年老兵升副班長

馮玉祥因為個兒大，被挑中了在袁世凱的衛隊第三營左隊左哨六棚充當一名正兵。這是光緒二十八年壬寅三月二十日的事，他算是新兵得每半月換一次班，上半月住城東武衛右軍營盤，下半月住在城裏的直隸總督衙門。每個月開四兩八錢銀子的餉，伙食自理，喫的主食是小米和菜豆。最低限度，武衛右軍發的小米菜豆不摻砂子，要比淮軍喫的好多了。

武衛右軍的操練比淮軍嚴格，官長之中不識字的雖然多，可是不會喊操的却絕無僅有。馮玉祥經年不輟練出來的那條好嗓子，因而暫時失却了作用。同時，武衛右軍注重射擊，官兵間的陋規弊竇也遠比淮軍爲少。馮玉祥進武衛右軍之初，祇喫過一次苦頭，那是有一回隊上的官長叫他去挑菜豆，一担菜豆足有一百八十斤，把他的右肩膀，壓出一個鴨蛋大的疙瘩來。如願以償，跳成了糟，祇是有一件爲難事，淮軍和武衛右軍同在保定一處駐紮。馮玉祥怕上街，怕露面，唯恐遇見了舊日長官弟兄謠話截穿，有點兒不好意思。這一層顧慮前後歷時五閱月

，因爲到了八月中，袁世凱奏准朝廷，把個直隸總督衙門搬到了天津去。武衛右軍當然也得跟着他走。馮玉祥他們整起隊伍，耀武揚威的開到了天津郊外的楊柳青，驟然遇上了洋人出頭，給攔住了。——洋人說根據簽訂沒多久的辛丑和約，中國在天津週圍二十里以內不准駐兵。袁世凱碰了個大釘子，他無可奈何，祇好下令武衛右軍向後轉。然後暗中換上了警察制服，再開到天津去。從此，凡是武衛右軍的弟兄要上天津去，就得改扮警察。同時他們還不能攜帶武器，踏進天津租界。

馮玉祥所屬的第三營，奉令駐在天津郊外的獨流鎮。地當運河和小清河之間，隊伍到達的時候恰逢大雨，獨流鎮一帶的土質又特別的黏，一下雨就泥濘滑溜。這一回馮玉祥又喫足了挑擔子的苦，官長叫他挑行李，一担總有一百六七十斤。他踉蹌的每走幾步就摔一跤。一連摔了十幾個觔斗過後，方始渾身泥漿，遍體疼痛的掙扎到了目的地。

第三營左隊左哨一共有六棚（班）兵，目兵爲數八十多名，統統擠在一家關歇了的當鋪裏。左哨官李殿文很賞識馮玉祥，待他挺好，存心升補。苦熬了十一年，馮玉祥算是熬到了一名副軍新募二十營，從武衛右軍調去了大批的將校和弁目。三營左隊左哨六棚方才出了一個副目的缺。李哨官李殿文獨排衆議，堅主由新兵的馮玉祥

班長。

馮玉祥剛升副班長，緊跟着就生了事，他竟

一時氣忿難忍，把他的頂頭上司正目丁守富，狠狠的給揍了一頓。丁守富厚脣撇嘴，相貌醜陋，他有個外號叫「老豬精」。這位老豬精脾氣暴躁，喜歡罵人。有一回他棚子裏一姓劉、一姓陳的兩名弟兄得了傷寒病，發高燒燒到了鼻孔流血。

「老豬精」瞧見了居然老大不耐煩，直罵他們骨頭腿好喫零嘴得了病自作自受，活該！這時候偏偏就惱了冷眼旁觀的馮玉祥，他大踏步走過去跟「老豬精」說：

「弟兄們生了病，你當正目的就該侍候着。老那麼罵他們，你能把他們的病罵好嗎？」

頭次犯上揍老豬精

「老豬精」一聽他手下的排附跟他這麼樣說話，且受不了啦，他雙腳直跳，跟馮玉祥大吵大鬧。馮玉祥當仁不讓，於是兩個人吵得不可開交。當時馮玉祥一光火，猛一下將「老豬精」按倒在地，揮拳就打，老豬精却外強中乾，他打不過馮玉祥，又被他壓在地下身子動彈不得。一連挨了馮玉祥好幾十拳，他實在吃不消了，殺豬般的嚷叫起來。這才驚動了棚子裏的弟兄，忙不迭跑來一看，弟兄們登時就出言警告馮玉祥道：

「打不得啦打不得啦！再打下去可就要鬧出人命來了！」

一陣大亂，窮嚷急喊，居然就被哨官李殿文聽到了，他忙不迭趕了來一看，喝令馮玉祥住手，命人扶起了老豬精，當下喝問：

「馮副目，你爲什麼打了正目？」
馮玉祥一直在喘着氣說。
「我不過罵了兩位弟兄幾句，他偏不由分說，跑過來按倒我就打！」

李殿文倒也滿公平，把兩名掛了病號的弟兄視虐待，一五一十的兜了出來。李殿文聽了，也很生氣，他一伸手指到老豬精的鼻尖上說：

「打得好，你是該挨揍！」

馮玉祥好不得意，正暗中冲着老豬精扮鬼臉呢。李哨官一回頭，瞧見了，便也沉下臉來訓他：

「丁正富是正目，你是他的部屬，怎可以出手就打？我要是按着歐辱上級辦你，那你可以哭不消，兜着走啦！現在姑念你是初犯，也還迴護一下，暫且從輕發落。打今兒個起，這兩名弟兄的湯藥屎尿，一概歸你負責照料。直到他們二位病好。」

且不易把兩位弟兄屎呀尿的服侍好了，却是歪打正着。這兩位弟兄逢人就說棚裏的副目馮玉祥這好那好，聽到當地一位姓馬的大財主耳裏，有心跟馮玉祥交個朋友，央那兩名弟兄介紹，把馮玉祥硬給拖到馬家開設的雜貨行裏見了面。馮

馬二人一見如故，談得十分投機。就由馬大財主動，馮玉祥破題兒第一遭跟他拜了把子。這是馮玉祥有生以來的第一位結拜弟兄，當年馬大財

主四十多歲了，馮玉祥才二十一。

官長們有心提拔既用功，又努力，一味苦幹、實幹、硬幹的馮玉祥。他不升則已，一升可就升得快啦。才當了半年的副目，光緒二十九年（一九〇三）馮玉祥又升上了四棚正目。再過八個月，當年十二月中，他又陞任第二營右哨長，也就是一員排附，這一下，馮玉祥正式當上了官，而且階級地位還跟他爹馮有茂一般無二。

晉了級，加了餉，二十一歲的馮玉祥十萬火急的完成了他頭一個心願，託人捐一筆盤纏到安徽巢縣竹柯村家中去，把他千思百想，苦苦念着的父親給接了出來。按照滿清時代「官場三爺」的規矩，當了官他爸爸就成了老太爺，連年紀輕輕的馮玉祥，也有人叫他老爺了。

馮有茂被接到了韓家莊以後，因爲當地鎮市小，一時找不到合適的住處。這會兒馮玉祥的拜把子財主哥哥可幫上了大忙，他把馮有茂接到自己的家裏，跟馮玉祥一屋同住。馬家全家對馮有茂既恭敬又親熱，誠心誠意把他當作自己家裏的老人一般看待。

美中不足的是馮玉祥再次陞官依舊又要抗漏子，而且漏子還越抗越大，他從正兵陞任副目就曾狼撲了正目老豬精一頓。自正目陞長，居然會拔出刀來砍他的頂頭上司哨官（排長）了。

再抗漏子拔刀殺人

馮玉祥的新上司姓齊名振標，袁世凱的「小隊子」出身。一個大字不識，是個十足的大老粗。他因爲當過宮保大人袁世凱的護勇衛士，因而

(下) 馮玉祥談也

目高於頂，氣燄太盛，他有個毛病是愛罵旁人說不出、寫不來的下流髒話。有一天右哨弟兄在大操場下操。一個動作不整齊，齊振標找到了題目立刻就破口大罵起來。

罵得大夥兒實在受不了，弟兄們敢怒而不敢言。哨長馮玉祥可就在一旁冷冷的發了話，他彷彿在自言自語的說：

「咱們操練弟兄，不能光是罵呀。靠罵人能把弟兄罵好，那就甭練啦，大夥兒天天罵吧！」

齊振標把馮玉祥所說的這些個話，聽得清清楚楚一字不遺，他當下就勃然大怒。兩眼瞪住馮玉祥，理氣直壯的高聲說道：

「我是哨官，我就有權罵你們！」

馮玉祥一聽，心想好傢伙，你這不是連我也罵上了嗎？他心頭無名火起，便反唇相譏的回敬一句：

「你沒那個胆！」

齊振標火得雙腳離地，蹦起老高，他嚷喊着說：

「我偏罵給你看！」

馮玉祥臉都氣黃了，但是他還在出言警告——

「你敢罵？我老大的拳頭可不認人啦！」

齊振標偏就不理他的碴。於是，一張嘴就破口大罵：

「馮玉祥，你××××！×××××！」

「住口！」馮玉祥怒極大喝：「你再往下罵

，我可要揍扁了你！」

這時候，操場上排着隊的弟兄，趁齊振標瞧不見，張嘴襲擊，都在給馮玉祥助威：

「揍！揍！揍這橫小子！」

齊振標毫不膽怯，彷彿他存心要惹惱馮玉祥。他還在三字經、四字句、五言真經……七葷八素的在罵下去。罵得馮玉祥火冒三千丈，忍無可忍，他奔到齊振標的跟前，甩手就是一巴掌，連他也同罵上了……

「他××，你這是存心找揍！」

嘗着自己七八十名部下，排長竟然挨了排附的耳光，齊振標當場丟盡了臉，他也是身高力大，挺會拳術的，當下站一個門戶，揮拳就打。排長、排附拳來腳往，性命搏鬥，看得操場上的隊伍，呐喊助威，拍手叫好。一哨弟兄，全都被瘋了，樂啦！

一場硬架，馮玉祥碰上了平生對手，袁世凱的「小隊子」，雖然說不上人人身懷絕技，可是槍法準，拳術精，說一個個決非弱者那就差不離。馮玉祥和齊振標一交起手來，拼纏惡鬥，眼見得漸漸的在屈居下風。他打不過齊振標却又怕在那麼些弟兄跟前丟人現世，心裏一急，霍的抽出了腰間軍刀。

右哨弟兄一見馮玉祥拉出了刀來，以為馬上要出人命，在場坐山看虎鬥的無不大驚失色，不得不約而同的脫口駭叫：

「哎呀！」

這頭，馮玉祥已經在觀準齊振標的腦袋，狠狠的一刀劈下。

「你給我跪下！」

拖翻在地二十軍棍

刀光一閃，嚇破了齊振標的胆，他沒想到馮玉祥胆敢頑兒命。猛一驚，雙手抱頭轉身就跑，

他一逃，馮玉祥拔腳就追。兩個冤家一前一後遠着操場跑得飛快。在場的人全嚇呆了，沒人叫喊，也沒人動彈。

眼瞧着齊振標快給馮玉祥追上了，膽小的都嚇得閉上了眼睛。幸虧齊振標情急智生，他拐了個彎，甩開了馮玉祥，面如土色的迎上趕了來的騎兵營王統領。

王統領一聲暴喝：

「立正！」

馮玉祥是老兵，不由自主的站停了下來。

「軍刀拿來！」

又順從的繳了械。

王統領是袁世凱「小隊子」裏的前輩，齊振標這下找對了人。他上前一告狀，說馮玉祥目無官長，以下犯上。

馮玉祥還在發着橫，嘴硬的說：

「什麼犯上不犯上，統領您問問看究竟是誰有理！」

外號「王蛤蟆」的王統領却反駁他說：

「我親眼瞧見的就你沒理，然後，喝令身後的護勇：『把馮哨長拉下去，打二十軍棍！』

馮玉祥襲襲起來說：

「不成！兩個人打架，不能只罰我一個人！」

「我也罰他！」王蛤蟆一指齊振標，喝道：

齊振標心甘情願的跪下了，他跪着看得真切。

護勇們把馮玉祥拖翻在地，褪去中衣，二十軍棍直把他打得兩股青紫，傷痕斑斑。他沒叫痛，也沒哼唧一聲，挨了平生首次的重責。他掙扎起來，一瘸一跛的自去營房，躺下來養傷。

到了光緒三十一年（一九〇五）武衛右軍改制滿清新軍第六鎮，開到南苑積極訓練。這便是往後北洋軍閥部隊中的第一支勁旅，一鎮就是一個師。當時的師長叫統制官又稱鎮統。新軍第六鎮係由袁世凱的武衛右軍，跟兩江總督張之洞首創編練的新式軍隊——自強軍各抽調一部份合組而成。自強軍原駐上海吳淞，用的是德國教官，做做的是德國軍制。所以第六鎮的統制官乃由曾經上德國受過訓練的段祺瑞出任。下轄兩個協（營），協統是十一協陸建章，和十二協何宗蓮。馮玉祥所隸屬的第三營中左右三哨，改編成第六鎮第十二協第二十四標（團）前隊和左隊，二十四標的標統（團長）是文武兼資的名將王化東。從鎮統段祺瑞起，當年的第六鎮延攬軍界人才堪稱極一時之選，馮玉祥這一下真的碰到好長官了。

新軍第六鎮成立，馮玉祥升任司務長，得算是額外軍官，不過秩同正八品，相當於文官一縣之縣丞，僅次於知縣。駐防南苑以後，在段祺瑞等督飭之下，全鎮展開嚴格訓練，不分官長目兵一律每天上講堂，學術兩科並重。到了這年七月十三日，第三營後隊（連）有一名排長出缺，馮玉祥方始正式當上了排長。

升了連長父親逝世

中外文庫

之三十三

馮玉祥定價台幣陸拾元

徐櫻女士著

本書係旅美作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文感人至深，附珍貴圖照多幀。郵撥一四〇四四號中外

第六鎮官兵緊張熱烈正在興頭上，偏偏二十四標出了差錯。有一天慈禧、光緒「兩宮」遊畢萬壽山，上頭派第六鎮二十四標擔任沿途警戒。

「兩宮聖駕」才走出西直門不遠，一個告御狀鳴冤的老百姓，居然戴上紅綢帽，化妝成衛隊混進

了行列。慈禧的御輜一經過，他便一頭衝到御輜前面大聲的喊冤。使御輜裏的慈禧太后猛喫一驚，差點兒沒從轎子裏直栽出來。就爲驚了「老佛爺」的駕，段祺瑞記了一大過，二十四標的標統王化東，和第二營管帶（營長）被摘下頂戴，後隊隊官（連長）則降爲排長。

第六鎮各級官長受懲，反倒給馮玉祥得了個好機會，一員隊官降成了排長，又出了一個隊官缺。段祺瑞趁此舉行清軍中史無前例的考試任官方式，下令全鎮四團十二營四十八隊（連），每隊派一名排長參加考試。其結果是馮玉祥吉星高照，以最佳成績升充第六鎮第十二協第二十四標第二營後隊隊官。他當上連長了，一個月能關五十兩銀子的餉，還有一百兩銀子的公費。

馮玉祥升了官，歡天喜地的把他父親接到北京來，正以爲有錢有了地位，可以使他勞瘁一生。從此，除了一個常年勞燕分飛的胞兄馮基道

的救治。陸大夫便千方百計的使馮有茂多拖了一個多月。其結果是在離大年夜還有十五天的時候，馮有茂溘然長逝，一瞑不視。這位泥水匠出身的卸職哨官吃了一輩子的苦，熬到他兒子馮玉祥當上了連長，依舊是有福而不能享。

父親之死對馮玉祥是一大打擊，他塊苦昏迷的辦完喪事，把他父親的靈柩寄厝在距離南苑二里路的海子潘家廟。兩個月後他移靈保定府，在安徽義地落了葬。

馮玉祥在世間就再沒有任何親人了。

的父親享點晚福了。詎料一來是馮有茂命苦，二來是馮玉祥在得意頭上樂極生悲。他陞任隊官把他父親接來才一個月，馮有茂開始日夜不停的咳嗽，尤其痰中帶血。馮玉祥把他家附近的醫生給請了個遍，還是沒法診斷得出來他生的是什麼病？後來請來一位北京名醫普仁醫院內科的陸大夫，陸大夫一檢查就說：

「老人得了肺病老沒給他治，如今病勢惡化，要治就相當的難了。」

馮玉祥一再要求的說：不管怎麼樣都得儘力的辦完喪事，把他父親的靈柩寄厝在距離南苑二里路的海子潘家廟。兩個月後他移靈保定府，在安徽義地落了葬。